

如何防治秋冬季高发呼吸道疾病？

——国家卫生健康委组织专家解答热点问题

新华社记者 顾天成 董瑞丰

随着秋冬季节到来，近日包括流感、肺炎支原体感染、细菌感染等多种类型的呼吸道疾病患者有所增加。怎样甄别不同的呼吸道疾病？“一老一小”如何科学应对？针对公众热点关切，国家卫生健康委日前组织医学专家接受新华社记者采访，作出专业解答。

不同病原做好甄别 老年人及早治疗是关键

“秋冬季是呼吸道疾病高发季节，近期我们临床上观察到流感患者、肺炎支原体感染患者数量逐渐增加。”北京大学第一医院感染病科主任王贵强说，从整体看，流感病例数有所增加；新冠病毒感染病例数趋缓，预计入冬后可能小幅波动；儿童肺炎支原体感染病例增多。

王贵强表示，不论是流感、新冠病毒还是肺炎支原体感染，一般成年人感染后实际症状都较轻，但老年人和基础病患者人群抵抗力相对较差，是发展为肺炎和重症的高风险人群。这些感染容易破坏脆弱人群的上呼吸道免疫屏障，继发一些细菌感染，从而导致病情恶化。“对重症高风险人群来说，在早期

进行准确的鉴别诊断，及时针对性用药很关键。”王贵强建议，重点人群若出现高热、剧烈咳嗽、咳黄痰等肺炎或其他上呼吸道感染表现后，要及时到医院就诊，检测病原，并正确用药。

北京市朝阳区崔各庄社区卫生服务中心副主任孙丽介绍，如果各年龄层患者出现咳嗽或其他呼吸道疾病症状，在不太严重、没有持续高烧的情况下，选择社区医院可以更为方便快捷地初筛就诊。

不是所有支原体感染都会得肺炎 家长避免擅自用药

“不是所有的支原体感染都会发展为肺炎，因为绝大多数孩子都属于轻症，以上呼吸道感染为主。”北京儿童医院重症医学科主任王荃表示，肺炎支原体感染是秋冬季比较常见的儿童呼吸道疾病，每3至7年会流行一次，家长们需科学看待。

什么是肺炎支原体，家中孩子出现哪些症状需要警惕？专家介绍，肺炎支原体既不是细菌也不是病毒，它的生物学特点介于病毒和细菌之间，是非典型病原体。假如家中孩子出现体温40摄

氏度以上、持续高热超过3天；刺激性干咳，甚至影响正常作息；精神状态差，频繁呕吐、腹泻，以及出现呼吸困难的症状，可能是感染了肺炎支原体，需要尽早带孩子去医院就诊。

近期，网络上出现“支原体用药三件套”“儿童居家康复套餐”等所谓支原体感染诊疗建议。对此，王荃表示，不建议家长自行给孩子吃药。因为儿童的体重大较轻，且很多脏器功能发育尚不健全，所以儿童用药需结合其基础情况。有必要经医生评估后，给出更安全的用药方案。另一方面，从当前临床整体看，儿童病例中感染流感病毒的情况更多，因此通过病原检测后，才能对症下药。

带病上学不可取 专家建议及时接种流感疫苗

北京儿童医院呼吸一科主任徐保平表示，肺炎支原体感染最主要的影响人群是年长儿，也就是5岁以上的学龄儿童及青少年。尽管目前5岁以下婴幼儿感染率略有增加，但总体人数比年长儿少。

徐保平说，对于已经确诊感染肺炎支原体的学龄儿童，还是要坚持居家休

息，不建议带病上学。这既有利于孩子的尽早康复，也是对学校其他孩子的保护。同时，学校方面在保证室内温度的情况下，建议做到勤开窗通风，并引导孩子做好手卫生、保持社交距离。

“目前我国流感活动处于中低水平但呈上升趋势。”中国疾控中心病毒预防控制所国家流感中心主任王大燕表示，预计我国南北省份会逐渐进入流感高发期，并出现秋冬季的流感流行高峰。在此期间，流感聚集性疫情可能会增多，聚集性疫情主要发生在学校、托幼机构、养老机构等人群密集的场所。建议公众勤洗手、勤通风，做好个人防护，保持良好卫生习惯。

徐保平表示，主动免疫对预防呼吸道感染性疾病，特别是流感十分重要。建议只要孩子没有禁忌症、符合接种条件，都要积极接种流感疫苗。不仅要给孩子们接种流感疫苗，孩子的看护人和家中老人也应在没有禁忌症的情况下积极接种。



服务生活



11月5日，北京市民在雨中出行。11月4日下午，北京市发布寒潮、大风蓝色预警。受冷空气影响，预计11月5日至6日，北京地区将出现寒潮天气，6日夜间平原地区最低气温将降至0℃左右，48小时最低气温降幅超过8℃。

新华社记者 彭子洋 摄

秋季以来持续偏暖影响几何？会是暖冬吗？

新华社记者 黄焱

今年秋季以来我国大部地区气温持续偏高，多地入冬推迟。不少公众有疑问：今年是否会是暖冬？

在中国气象局11月3日举行的新闻发布会上，国家气候中心副主任贾小龙介绍，10月全国平均气温12.2℃，较常年同期偏高1.6℃，为1961年以来同期最高。

“今秋以来，欧亚中高纬度地区以纬向环流为主，我国受高度场正异常控制，西伯利亚高压强度总体偏弱，冷空气活动偏弱，造成我国大部地区气温持续偏高。”贾小龙说。专家表示，气温偏高、冷空气偏弱对雾、霾天气发展和农业生产等均有一定影响。

近期，华北黄淮等地出现雾和霾天气。国家气象中心副主任章建成分析说，主要原因是近期华北地区上空以纬向环流为主、冷空气弱。华北、黄淮等地处在高压后部的弱气压场中，长时间盛行偏南风；同时伴随高湿大气、垂直逆温结构及太行山和燕山山脉特殊地形作用等，造成京津冀区域持续严重雾、霾天气。

虽然东北大部、华北西北部、西北大部等地已经入冬，但上述大部地区入冬时间较常年偏晚，部分地区偏晚超过5天。

贾小龙说，暖热天气可能导致土壤

墒情偏低，影响农作物出苗和生长，不利于来年春耕春播；入冬推迟可能影响农作物生长季节和周期，不利于农业生产计划和产量；暖热气候易导致农作物生长过旺且利于病虫害越冬和繁殖，严冬雨雪灾害和来年病虫害风险增大。

持续偏暖是否意味着今年是暖冬？厄尔尼诺对今冬气候有何影响？

国家气候中心3日发布的气候预测公报称，今年冬季我国大部地区气温接近常年同期或偏高，气温阶段性特征明显，前冬偏暖，后冬接近常年。

“是否是暖冬，还要看气温能不能达到暖冬标准。”贾小龙说。

监测显示，目前赤道中太平洋已进入厄尔尼诺状态，即将形成一次厄尔尼诺事件。受其影响，冬季西北太平洋和南海上空对流层低层盛行异常反气旋性环流，东亚大槽偏弱，东亚冬季风偏弱，我国中东部大部气温较常年同期偏高。另一方面，异常反气旋性环流有利于来自热带的暖湿水汽向我国南方输送，配合冷空气活动南下，容易导致南方地区降水偏多。

“统计显示，在厄尔尼诺事件背景下，冬季气温起伏较大，影响我国的冷空气次数往往偏多，建议密切关注阶段性低温雨雪天气过程可能造成的不利影响。”贾小龙说。

我国科研人员研究提出帕金森病靶向治疗新方法

新华社深圳电（记者 陈宇轩）记者11月3日从中国科学院深圳先进技术研究院了解到，该院科研团队近日提出了一种新型神经调控疗法，为帕金森病的治疗提供了精准靶向干预的全新方法。这一研究成果北京时间11月2日晚间在线发表于国际权威期刊《细胞》。

帕金森病是老年人常见的神经退行性疾病，目前国内外临床治疗主要使用药物左旋多巴。然而，在使用左旋多巴一段时间后，不少患者会出现药效减退、异动症等副作用。因此，找到一种更加高效、安全、持久的方法对于帕金森病的临床治疗具有重要意义。

研究发现，帕金森病受两条关键神经环路影响，这两条神经环路分别含有促进运动和抑制运动的神经元，好比是“油门”和“刹车”。正是“油门”和“刹

车”失调，导致了人体产生一系列运动障碍，即患上帕金森病。

对此，科研人员在分子生物学、病毒学、遗传学、动物行为学、电生理学等多学科交叉研究成果的基础上，开创了新型神经调控疗法。动物实验表明，此疗法在不影响大脑其他神经环路的情况下，可以对帕金森病相关的特定神经环路进行精准靶向干预，具有临床应用的潜力。

研究负责人、中国科学院深圳先进技术研究院研究员路中华表示，除了帕金森病、抑郁症、精神分裂症等多种脑疾病都与特定的神经环路功能异常相关，这种对特定神经环路进行精准靶向干预的新型神经调控疗法，有望广泛应用于多种脑疾病的治疗，成为未来脑疾病治疗的重要攻关方向。

调查发现少吃盐或有助于预防糖尿病

新华社北京电 患糖尿病风险较高的人通常会避免吃糖，一项新研究表明，少吃盐也可能有助于预防2型糖尿病。

美国图兰大学等机构的研究人员近日在美国《梅奥诊所学报》上发表论文说，他们调查了在英国生物医学数据库登记的超过40万名成年人的盐摄入量，在时间中位数接近12年的随访中，参与者中逾1.3万人患上2型糖尿病。

调查发现，与“从不”或“很少”向食物中添加盐的人相比，“有时”“经常”或“总是”向食物中添加盐的人患2型糖尿

病的风险分别高出13%、20%和39%。

研究人员说，这表明高盐摄入与患2型糖尿病风险增加有关。先前研究发现，限制盐的摄入可降低患心血管疾病和高血压的风险，而这项研究表明，少吃盐也可能有助于预防2型糖尿病。

研究人员表示，目前尚不清楚为何高盐摄入会与患2型糖尿病的风险有关，可能是因为盐会促使人们吃得更多，增加肥胖、炎症等风险，进而引发糖尿病。接下来，他们将开展临床试验，控制参与者的盐摄入量并观察效果。

关于对东榆林水库坝顶路面实行封闭管理的公告

根据《山西省人民政府办公厅关于加强水库安全管理工作的意见》（晋政办发〔2023〕59号）文件要求：“大中型、重要小型水库的大坝坝顶不得兼做公路。确需兼做公路的，须经科学论证和水库主管部门批准，并采取相应的安全维护措施”。现市桑干河水利管理中心要对东榆林水库坝顶路面实行封闭管理，水库附近村庄的群众出行需绕行其它路段，由此造成的不便请予以理解、配合。

朔州市桑干河水利管理中心 2023年11月3日



11月4日，河北省平山县孟家庄镇元坊村的农民在苹果种植基地采收苹果。晚秋时节，各地农民抢抓农时开展农事活动。

新华社发 梁子栋 摄

晚秋农忙

五部门发文关注困境儿童心理健康

新华社北京电（记者 高蕾）记者11月3日从民政部获悉，民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联五部门近日专门印发指导意见，加强困境儿童心理健康关爱服务工作，提出要加快形成党委领导、政府负责、部门协作、家庭尽责、社会参与、服务主体多元、服务方式多样、转介衔接顺畅的困境儿童心理健康关爱服务工作格局。

当前，一些困境儿童由于受成长环境等多重因素影响，面临心理健康问题，其中，一些留守儿童、流动儿童，由于缺乏陪伴或难以适应流入地生活等原因，更容易出现心理健康问题，迫切需要加强心理关爱。意见从加强心理健康服务、开展心理健康监测、及早开

展有效关爱、畅通转介诊疗通道、强化跟进服务帮扶、健全心理健康服务阵地等6个方面对加强困境儿童心理健康关爱服务工作提出要求。

意见要求，各地教育、民政等部门在开展学生心理健康教育时，要重点研究困境儿童面临的特殊困难和心理问题，重点关注困境儿童心理需求，提出有针对性的措施。鼓励学校为有需求的困境儿童选配有爱心有经验的心理教师或思政课教师作为成长导师，安排品学兼优的学生结对互助伙伴。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要通过引入专业社会力量等多种途径，针对机构内儿童身心特点开展心理健康教育。

意见明确，学校要引导有需要的困

境儿童主动接受心理健康测评，掌握心理健康测评情况，加强关心关爱。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要定期对机构内儿童进行心理健康测评，并加强对测评结果的分析。儿童督导员和儿童主任结合日常工作，可以通过定期家访、谈心谈话、问卷调查等方式，重点关注儿童面临学业压力、经济困难、家庭变故、合法权益受到侵害等情况，发现困境儿童心理异常的，及时与儿童父母或其他监护人沟通。

此外，意见还提出，各地民政、教育等部门要引导困境儿童父母或其他监护人掌握一定心理健康教育方法，加强亲情陪伴、情感关怀，以积极健康和谐的家庭环境影响儿童，疏导化解儿童的负面情绪。困境儿童可能存在心理异常的，儿童督导员、儿童主任和学校可以引导其父母或其他监护人向社会心理服务机构或医疗卫生机构寻求专业帮助。

进博会，中国与世界的双向奔赴

新华社记者 樊宇

又是一年进博会时间。形似“四叶草”的国家会展中心（上海）装点一新，拥抱八方来客。这将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展，参展商数量已全面恢复到疫情前水平，世界500强和行业龙头企业数也超过历届。

汇天下之物资，促商贸之流通，创科技之新潮，从中国创办到世界共享，从一展汇世界到一展惠全球，以中国新发展为世界创造新机遇的进博会，正串起双向奔赴的发展合力、奏响合作共赢的华彩乐章。

这里是与世界共谋发展机遇的舞台。商品、企业、资源在这里汇聚，出口和进口，生产和消费，投资和招商……距离在这里拉近，相通则共进，从上下游产业衔接至贸易投资布局，进博会日益成为世界创新相促、规则相联的重要窗口，国内国际两个市场两种资源的联动增强，发展的全球脉络更加通畅。俄罗斯科学院中国与现代社会亚洲研究所中国社会经济研究中心领衔研究员罗利扎娅·瓦尔法洛夫斯卡娅说，对外贸易交往如同全球经济体内流动的

血液，进博会加快了这一血液的流动速度，进而促进全球经济健康发展。

这里是与世界共寻发展动能的展台。“首发”“首展”作为标配，让进博会成为创新创造的大秀场。在全球经济复苏缓慢、贸易环境复杂多变的当下，各国都在寻找新动能，创新的意义不言而喻。参展商不以山海为远，在这里观察、交流、探索，感知市场变化，预见行业趋势，全球经济发展的新动能由此汇聚。在这里，有瞄准时下“痛点”的创新，也有关乎技术变革和长远发展的探讨。“进博会让我们看到了市场新机遇”，是很多参展企业共同的心声。今年的进博会上，超400项新产品、新技术、新服务将集中亮相。在奥林巴斯中国区医疗器械事业部总裁王晓勇看来，进博会不仅是展示新产品、新技术、新服务“大舞台”，也是进一步融入中国市场的“加速器”，还是观察行业趋势的“望远镜”。“四叶草”里蕴含着无数机遇，激励着企业续写与中国的长久约定。

这里是与世界共享发展成果的平台。过去几届进博会上，埃塞俄比

亚咖啡、几内亚比绍腰果、赞比亚蜂蜜等特色商品得以和世界500强及其他龙头企业的优质产品同台亮相。在今年国家展中，69个国家里面有16个是最不发达国家。进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁，为其产品出口、推动减贫进程以及实现经济的可持续发展提供了重要契机。联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行董事梅拉·科克-汉密尔顿评价说，实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长，“进博会实际上是该解决方案的一部分”。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会见证了中国对外开放的大门越开越大。习近平主席在第五届进博会开幕式上致辞时指出，中国举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。进博会的三大板块——国家展、企业展、虹桥论坛，每一项都有鲜明的开放特色。国家展邀请世界各国进行国家形象综合展示、

倡导全球开放合作；企业展向全球展示市场的开放魅力；虹桥论坛为经济全球化、全球开放合作凝聚更多共识。值得一提的是，今年进博会还将设立“自贸试验区建设十周年成就展”，全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。

从首届进博会开始，不断推进的开放合作具体举措，展示了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济发展的开放胸怀。进博会年年如约而至，中国以不变的初心、务实的行动捍卫开放合作和互利共赢。

消博会、服贸会、广交会、进博会……一个个展会记录着中国与世界的“双向奔赴”。一以贯之的开放承诺，让中国成为不确定性时代的最大确定性。从扩大出口到优化进口，从引进外资到对外开放，从升级制造业到引领科技创新，中国以开放促发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，对全球商品要素的引力场日新凸显，推动经济全球化不断向前。

在进博会，感受开放大潮，谋求合作大势，憧憬发展前程，这场中国与世界的双向奔赴的“东方之约”将书写命运与共的新篇章。

新华时评